

二零二一年二月十七日會議
討論文件

立法會公務員及資助機構員工事務委員會

鼓勵青年人加入政府的推廣工作

目的

本文件向委員簡介政府在增加青年人就業機會方面作出的多項措施，以及鼓勵青年人加入政府的推廣工作。

2. 政府十分重視培育年青一代。我們多管齊下吸引青年人加入政府，方向包括：

- (a) 提供短期工作機會和實習崗位；
- (b) 持續為各公務員職系進行招聘；以及
- (c) 進行各項政府宣傳工作，向青年求職者推廣公務員職位。

實習計劃

3. 政府致力為學生提供大量和多元化在政府短期工作的機會，讓他們累積寶貴的經驗及知識、拓闊視野和體驗，為畢業後加入職場作更好準備。實習生獲取在職工作經驗之餘，同時會得到不同形式的支援。除舉辦與工作相關的參觀活動和培訓外，部分局／部門會指派合適人員擔任實習生的導師。此外，相關實習生會獲提供政府網上學習平台“公務員易學網”的網上學習帳號，以便他們取得不同學習資源及資訊。

4. 在二零二零至二一年度，雖然 2019 冠狀病毒病爆發影響了多個實習計劃的推行，我們仍提供了 3 600 個實習名額，與上一個年度比較，顯著增加了 25%。部分實習計劃由

公務員事務局中央統籌，而個別局／部門或轄下的公營機構亦按各自的目標，為特定羣組安排不同實習計劃。下文列舉了一些值得注意的實習計劃例子：

(a) 政務職系實習計劃

5. 政務主任負責協助制定公共政策、統籌和監察各項施政計劃，以及管理公共資源的運用。政務職系實習計劃為合資格香港學生提供機會，讓他們透過與現職的政務主任共事獲得工作經驗，以幫助他們為未來事業發展作出更好的規劃，並吸引具備優良潛質的學生在畢業後加入政務職系。

6. 政務職系實習計劃每年會舉辦兩輪，分別於夏季和冬季舉行¹。正在本地或海外進修並將於下一學年或兩個學年後修畢課程的成功申請人，會獲安排在決策局或部門(包括民政事務處)擔任為期約兩個月的實習工作。各院校及學生對政務職系實習計劃的反應令人鼓舞。以暑期實習計劃為例，我們在二零二零年收到約 260 份申請，數字創下新高，並聘請了 85 名學生擔任政務主任實習生。至今，參加暑期及冬季實習計劃的總人數分別為 719 人及 34 人。

(b) 各局／部門為就讀特定學科學生舉辦的實習計劃

7. 現時，多個局／部門均有按照各自的目標和需要舉辦不同實習計劃。這些職位涵蓋不同範疇及工作類別，為不同職業志趣的青年人提供發展機會。下文列舉了一些由個別局／部門舉辦的計劃，這些計劃相對聘請較多實習生以及具特定目標。

8. 發展局及轄下的工務部門在二零二零年聘請了 360 名暑期實習生，大部分是建築、園境、工程或測量學科的本科生。該計劃的實習生獲指派擔任不同種類的工作，例如到工程地盤視察和參與一些工務計劃的短期工作。有意投身公務

¹ 公務員事務局自二零一五年起，於十一月至一月期間舉辦冬季政務職系實習計劃，為南半球(即澳洲和新西蘭)的學生提供相同機會。

員隊伍的實習生更可在畢業後，參加發展局舉辦的畢業生專業訓練計劃，取得所需專業資格後，在相關專業發展事業。

9. 律政司在二零二零年聘請約 120 名暑期實習生，當中 50 位於律政司轄下不同分部執行法律相關工作。實習計劃讓修讀法律的學生可以在法律草擬、刑事檢控及國際法律等專門範疇實習，這些都是在私人機構難以獲取的寶貴經驗。

10. 政府亦為其他學科的學生提供相關專業範疇的實習機會，例如，在二零二零年，稅務局聘請了約 150 名主修會計的本科生，為處理稅務相關工作提供支援。政府統計處於二零二零年聘請了約 100 名暑期實習生。他們主要負責進行有關統計方法的研究、檢視電腦統計系統，以及收集、編輯和覆核調查數據。

(c) 於紀律部隊部門的實習機會

11. 在二零二零至二一年度，六個紀律部隊部門共向青年人提供了約 180 個實習崗位。當中逾 100 名實習生參加了由香港警務處舉辦的「警隊學長計劃」和「警隊學長計劃(內地/海外網絡)」。此兩項計劃的對象分別為就讀於本地和非本地大專院校的香港學生。計劃為香港警務處一項積極主動的招募策略，以吸引學生畢業後投考警隊。實習計劃涉及的工作包括進行研究和調查、統籌活動以及協助與資訊科技有關的項目，讓實習生有機會更了解警隊和警務工作。

(d) 為不同背景學生提供的實習計劃

12. 政府深明需為那些因各自的情況而較難獲得實習機會的學生提供工作機會。公務員事務局自二零一六年起推出殘疾學生實習計劃。此計劃具有雙重目標，不單讓年輕的殘疾人士通過政府的短期實習工作獲取實際工作經驗，在投身職場前增加競爭力，更可讓公務員同事認識殘疾人士的才幹和潛質。我們在二零一八年把實習計劃的實習名額從每年平均

50 個倍增至 100 個²。自實習計劃推出以來，逾 360 名本地全日制課程的殘疾大專學生及來自職業訓練局展亮技能發展中心³的學生已經參加計劃。他們被派到各局／部門，負責不同性質的行政支援、文書或其他職務。

13. 此外，為協助年輕的非華裔人士獲取工作經驗，提升就業競爭力，公務員事務局從二零一九年起，為非華裔學生推出一項政府部門實習計劃，邀請本港大學及高等教育院校提名學生參加。部分實習職位涉及為非華裔社羣提供公共服務，或須具備非華裔語言或文化方面的知識，能讓實習生發揮所長，體驗政府為非華裔社羣提供的公共服務工作。到目前為止，約有 50 名非華裔大專學生曾參加此計劃。

(e) 其他有關提供實習機會的工作

14. 除了在政府部門和公營機構推行實習計劃外，政府亦有安排學生於私營機構實習。創新科技署在二零二零年六月以試點形式推出創科實習計劃，邀請公司／機構為修讀本地大學 STEM(科學、科技、工程及數學)課程的本科生及研究生提供實習職位。創科實習計劃旨在鼓勵有關學生在修業期間，汲取創新及科技(創科)範疇的工作經驗，培養他們對畢業後投身創科事業的興趣，藉此壯大本地的創科人才庫。試驗計劃的實習職位大多數由中小型企業和初創企業提供，涵蓋多項創科元素，例如程式編碼、網頁設計、大數據分析技術、機器學習、機械人技術、人工智能、電子工程、數碼營銷、生物科技及食物科技。由於在暑假時反應熱烈，效果理想，創科實習計劃在二零二零年寒假期間繼續舉辦。

² 該措施在《二零一七年施政報告》中公布。

³ 展亮技能發展中心為 15 歲或以上有特殊教育需要的學生開辦職業訓練課程和提供支援服務，以協助他們盡展所長。

為青年人提供的有時限職位

15. 公務員事務局負責統籌防疫抗疫基金下的創造職位計劃的推行工作。該計劃會在兩年內為不同技能及學歷人士，於公營及私營機構創造約三萬個有時限職位，以紓緩受疫情影響而日趨嚴峻的失業情況。由於畢業生和缺乏工作經驗的青年人在尋求就業機會方面遇到相當大的困難，因此在創造職位計劃下，有不少職位是為應屆畢業生而設，或特別適合青年人申請。超過 9 000 個在創造職位計劃下已創造的職位屬於這類別。就政府界別的職位而言，包括約 570 個有時限的行政服務助理／行政助理／管理助理職位(職務與公務員二級行政主任相若及申請人無須任何工作經驗)，為政府部門提供各種行政支援服務。其他職位如律政司的見習律政人員，康樂及文化事務署的藝術行政／博物館／舞台管理見習員和發展局及其工務部門為工程、建築、測量、都市規劃及園境相關畢業生而設的見習職位均適合青年人申請。這些職位為青年人提供相關行業的在職培訓，有助他們長遠事業發展。

持續為各公務員職系進行招聘

16. 加入公務員行列發展長遠事業對青年人和畢業生一直具吸引力。除了提供清晰的事業階梯和豐富的培訓機會外，公務員隊伍的工作繼續為不同職業志趣的青年人提供多樣化的選擇。

17. 作為香港最大的僱主，政府會繼續致力招聘新人以填補因流失而出現的空缺。此舉不但為青年人提供就業機會，亦確保公務員隊伍有健康的流轉。在二零一七至一八年度至二零一九至二零年度，政府展開逾 800 次招聘工作，在同一期間合共超過 34 000 人獲聘為公務員，當中逾 60% 的人員年齡介乎 30 歲或以下。新入職人士受聘於不同公務員職系和多個公共服務範疇，所需入職要求不一。年輕求職者可以考慮於提供不同職業領域選擇的文職職系(包括專業及學位職系，教育職系、技工督察或技工職系等)與及六個紀律部隊部門的紀律部隊職系發展他們的事業。目前個別部門，例如衛生署和香港警務處為某些職系進行全年招聘工作。

18. 在二零二零至二一財政年度，共有超過一萬個公務員職位空缺，以取代退休人員和填補新設的職位。這些職位空缺涵蓋文職及紀律部隊職系，涉及約 60 個局／部門。

向青年求職者宣傳公務員職位

19. 公務員事務局定期與本地大專院校舉行會議，討論招聘公務員的事宜和其他相關議題。雙方透過這些會議分享及交換意見，例如學生對於事業發展的願景，僱主有效接觸畢業生的途徑和有關公務員招聘的資訊。

20. 為了更聚焦宣傳由公務員事務局負責招聘的一般職系，公務員事務局一直與本地大專院校密切溝通，向青年人推廣和鼓勵他們投考政務主任及行政主任職系。我們會因應招聘工作開展的時間，適時與大專院校合辦招聘講座。通過公務員事務局代表和新入職政務主任及行政主任的簡介和分享，學生能夠更充分掌握有關職位的角色和職責。為確保在香港境外求學／居住的準應徵者同樣掌握有關資訊，我們的經濟貿易辦事處亦積極主動地在轄下的地區宣傳政務主任的招聘。

21. 此外，由效率促進辦公室建立的政府青少年網站 (Youth.gov.hk) 專頁，上載了為數不少的短片介紹不同公務員職位的工作性質和內容。此網頁提供一個富有意義的平台，讓青年求職者知悉更多關於公務員招聘的有用資訊及年輕公務員的看法，從而加深對不同公務員職位的了解。

徵詢意見

22. 請議員備悉本文件的內容。

公務員事務局
二零二一年二月